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ΚΥΤΤΑΡΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ   Γ       4/05/2025 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. Σα δφο βακτθριακά «χρωμοςϊματα» μετά τθν αντιγραφι μοιράηονται ςτα 
κυγατρικά κφτταρα:  
α. με τθ βοικεια τθσ κυτταρικισ μεμβράνθσ, χωρίσ τθ δθμιουργία ατράκτου.  
β. με τθ βοικεια τθσ κυτταρικισ μεμβράνθσ, και τθσ δθμιουργίασ ατράκτου. 
γ. με τθ βοικεια τθσ πυρθνικισ μεμβράνθσ, και τθσ δθμιουργίασ ατράκτου. 
δ. με τθ βοικεια τθσ πυρθνικισ μεμβράνθσ, χωρίσ τθ δθμιουργία ατράκτου.  
Α2. Οι δφο παρακάτω εικόνεσ 1 και 2 παρουςιάηουν αντίςτοιχα ζνα ςτιγμιότυπο 
τθσ βιολογικισ διαδικαςίασ :  

 
α. Εικόνα 1-ΑΝΣΙΓΡΑΦΘ, εικόνα 2-ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ ι ΑΝΣΙΓΡΑΦΘ  
β. Εικόνα 1-ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ, εικόνα 2-ΑΝΣΙΓΡΑΦΘ ι ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΘ ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ  
γ. Εικόνα 1- ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΘ ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ, εικόνα 2-ΑΝΣΙΓΡΑΦΘ ι ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ  
δ. Εικόνα 1 –ΜΕΣΑΦΡΑ΢Θ, εικόνα 2 - ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΘ ΜΕΣΑΓΡΑΦΘ ι ΑΝΣΙΓΡΑΦΘ  
Α3. Για τθν DNA ελικάςθ ιςχφει ότι:   
Α. ΢υντίκεται και δρα ςτον πυρινα.   
Β. ςτο μόριο τθσ περιζχονται 3ϋ-5ϋ φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί.   
Γ. για τθν ιχνθκζτθςθ τθσ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε ραδιενεργό 32P  
Δ. ςε υψθλι κερμοκραςία μετουςιϊνεται.  
Α4. ΢ε ζνα δοκιμαςτικό ςωλινα ειςάγουμε: 
i.  αμινοξζα από Antirhinum            ii.  ριβοςϊματα ανκρϊπου           
iii.  tRNA μόρια από ποντίκι           iv.  mRNA από Mycobacterium            
v.  όλα τα υπόλοιπα απαραίτθτα ςυςτατικά για τθ μετάφραςθ από τθν  
δροςόφιλα.  Εάν ςυμβεί παραγωγι πρωτεΐνθσ, θ πρωτεΐνθ αυτι κα είναι: 
α. του ανκρϊπου   
β. του  Mycobacterium      
γ. Antirhinum    
δ. του ποντικιοφ 
Α5. Σο γονιδίωμα ενόσ ευκαρυωτικοφ κυττάρου αποτελείται από νουκλεοτίδια 
που περιζχουν μθ ραδιενεργό φωςφόρο. Σο κφτταρο αυτό ενϊ βρίςκεται ςτο 
ςτάδιο τθσ πρόφαςθσ μεταφζρεται ςε κρεπτικό υλικό που περιζχει ραδιενεργό 
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φωςφόρο. Σα δφο νζα κφτταρα που προκφπτουν από τθ διαίρεςθ του αρχικοφ 
κυττάρου κα περιζχουν ραδιενεργό DNA ςε ποςοςτό: 
α. 100%   β. 50%   γ. 25%   δ. 0%   (Μ.25) 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Να γράψετε 4 λόγουσ ςτουσ οποίουσ οφείλεται θ μεγάλθ ποικιλομορφία των 
πρωτεϊνϊν;            (Μ.4)  
Β2. Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ : κυτταρικι διαφοροποίθςθ και αυτόματεσ 
μεταλλάξεισ.         (3+2=Μ.5) 
Β3. Να αντιςτοιχίςετε ςωςτά τον αρικμό κακεμιάσ από τισ φράςεισ τθσ ςτιλθσ Ι 
με ζνα μόνο από τα δφο γράμματα Α ι Β , τθσ ςτιλθσ ΙΙ.    
 (Μ.5) 
 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ 

1. ΢ε ζνα θπατικό και ςε ζνα μυϊκό κφτταρο  
είναι ίδιεσ. 

Α. Γονιδιωματικι βιβλιοκικθ 

2. Δεν περιζχει ςτουσ βακτθριακοφσ τθσ  
κλϊνουσ χρωμοςωμικό DNA 

3. Περιζχει αλλθλουχίεσ γονιδίων tRNA 

4. Αποτελείται από περιςςότερουσ  
βακτθριακοφσ κλϊνουσ 

Β. cDNA βιβλιοκικθ 

5. Για τθν καταςκευι τθσ απομονϊνουμε  
από τα κφτταρα το ολικό DNA αυτϊν 

  

Β4. i)΢τον ςκφλο (Canis lupus), ςε ζνα μεταφαςικό κφτταρο του, το γονιδίωμα 
αντιςτοιχεί ςε 78 χρωμοςϊματα. Επίςθσ, μεταξφ των κυττάρων ενόσ κθλυκοφ 
ατόμου απομονϊκθκαν και μελετικθκαν κφτταρα με διαφορετικι ποςότθτα 
γενετικοφ υλικοφ όπωσ παρουςιάηονται ςτον διπλανό πίνακα.   

 
α. Με δεδομζνο ότι τα κφτταρα που μελετικθκαν  είναι : Α:  Κφτταρα ςτθν 
πρόφαςθ ΙΙ τθσ μείωςθσ , Β: Κφτταρα ςτθν τελόφαςθ μίτωςθσ και Γ: γαμζτεσ. Να 
αντιςτοιχίςετε τα κφτταρα Α,Β και Γ με τα κφτταρα 1,2 και 3 του πίνακα. Να μθν 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ.       (Μ.3)  
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β. Θ ποςότθτα του γενετικοφ υλικοφ που είναι ίςθ με 2,7 pg ςε ποιον αρικμό 
χρωμοςωμάτων κεωρείτε ότι αντιςτοιχεί; Να μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςι 
ςασ.            (Μ.1)  
ii) Να αναφζρετε δφο διαφορζσ που ζχουν ζνα φυτικό και ζνα ηωικό 
ευκαρυωτικό κφτταρο ωσ προσ τθν δομι τουσ.       
 (Μ.2) 
Β5. Σο παρακάτω γενεαλογικό δζνδρο αφορά πρόβατα που χρθςιμοποιοφνται ςε 
ζνα ερευνθτικό εργαςτιριο για τθν παραγωγι ανκρϊπινων φαρμακευτικϊν 
πρωτεϊνϊν: τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ και του παράγοντα ΙΧ (gene pharming). Ο 
φυλοκακοριςμόσ των προβάτων γίνεται όπωσ ςτον άνκρωπο. 

 
Από το πρϊτο ηευγάρι Ι1 και Ι2 επιδιϊχκθκε θ δθμιουργία διαγονιδιακϊν ηϊων 
που παράγουν ςτο γάλα τουσ τθν  ανκρϊπινθ αυξθτικι ορμόνθ, ενϊ από το 
ηευγάρι Ι3 και Ι4 επιδιϊχκθκε θ δθμιουργία  διαγονιδιακϊν ηϊων που παράγουν 
ςτο γάλα τουσ τον παράγοντα ΙΧ του ανκρϊπου. Γνωρίηουμε ότι το ανκρϊπινο 
γονίδιο τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ ενςωματϊνεται ςτο χρωμόςωμα 2 των προβάτων 
ενϊ του παράγοντα ΙΧ ςτο χρωμόςωμα 4. (Σα χρωμοςϊματα 2 και 4 είναι 
αυτοςωμικά). Σα γονίδια που ενςωματϊκθκαν λειτουργοφν φυςιολογικά. Για να 
βροφμε ποια ηϊα ζχουν ενςωματϊςει τα γονίδια, χρθςιμοποιιςαμε τον 
ανιχνευτι Ψ (υβριδοποιεί το γονίδιο τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ) και τον ανιχνευτι Η 
(υβριδοποιεί το γονίδιο του παράγοντα ΙΧ). ΢τον παρακάτω πίνακα φαίνονται τα 
άτομα τθσ γενιάσ ΙΙΙ και οι ανιχνευτζσ που υβριδοποιικθκαν ςτο γονιδίωμα των 
προβάτων ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ.  
ΑΤΟΜΟ 1 2  3 4 5 6 7 8 9  11 

ανιχνευτές Ψ,Ψ - Ψ,Ψ Ψ,Ζ Ψ - Ψ,Ζ Ζ - Ζ 

i) Ποιο από τα άτομα τθσ ΙΙΙ γενιάσ δθμιουργικθκε με όμοια τεχνολογία όπωσ και 
θ Dolly (ςφμφωνα με το γενεαλογικό δζνδρο); Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ 
ςασ.            (Μ.3) 
ii) Να αναφζρετε (χωρίσ αιτιολόγθςθ) το/τα άτομο/α τθσ ΙΙΙ γενιάσ που κα 
παράγει ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα τθν  ανκρϊπινθ αυξθτικι ορμόνθ με βάςθ τθ 
γονιδιακι του ςφςταςθ.         
 (Μ.1) 
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iii) Να αναφζρετε (χωρίσ αιτιολόγθςθ) το/τα άτομο/α τθσ ΙΙΙ γενιάσ που κα 
παράγει ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα τθν  ανκρϊπινθ αυξθτικι ορμόνθ και  τον 
παράγοντα ΙΧ με βάςθ τθ γονιδιακι του ςφςταςθ.     
  (Μ.1) 
 
ΘΕΜΑΓ 
Γ1. ΢ε ζνα είδοσ ςαφρασ το χρϊμα του δζρματοσ μπορεί να είναι μαφρο, κίτρινο, 
μαυροκίτρινο και άςπρο. Επίςθσ το μικοσ τθσ ουράσ μπορεί να είναι μακρφ  και 
κοντό. Μετά από πολλζσ διαςταυρϊςεισ  μιασ αρςενικισ ςαφρασ με μια κθλυκι 
ςαφρα που ζχει κίτρινο χρϊμα ςϊματοσ  προκφπτουν οι παρακάτω απόγονοι:  
22 κθλυκοί  μαφροι με μακριά ουρά 
21 κθλυκοί μαυροκίτρινοι με κοντι ουρά 
20 αρςενικοί κίτρινοι με μακριά ουρά  
23 αρςενικοί άςπροι με κοντι ουρά 
Δίνεται ότι ςτουσ διαφορετικοφσ πλθκυςμοφσ του ςυγκεκριμζνου είδουσ ςαφρασ 
ό  χαρακτιρασ μικοσ ουράσ δεν διαφοροποιείται ςτα δφο φφλα κακϊσ επίςθσ 
και ότι τα άτομα με μακριά ουρά εμφανίηονται με πολφ μεγαλφτερθ ςυχνότθτα 
ςε ςχζςθ με τα άτομα με κοντι ουρά. 
α. Να προςδιορίςετε τον τρόπο με τον οποίο κλθρονομείται το μικοσ τθσ ουράσ 
ςε αυτό το είδοσ τθσ ςαφρασ, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςθ ςασ.   (Μ.4) 
β. Να προςδιορίςετε τον τρόπο με τον οποίο κλθρονομείται το χρϊμα του 
δζρματοσ ςε αυτό το είδοσ τθσ ςαφρασ, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςθ ςασ. (Μ.4) 
γ. Να γράψετε τουσ πικανοφσ γονότυπουσ των ατόμων τθσ πατρικισ γενιάσ , 
χωρίσ να πραγματοποιιςετε διαςταφρωςθ.     
 (Μ.2) 
 
Γ2. Σο ακόλουκο γενεαλογικό δζντρο (ΕΙΚΟΝΑ 1)απεικονίηει τον τρόπο 
κλθρονόμθςθσ μιασ μονογονιδιακισ αςκζνειασ ςτον άνκρωπο.  

  
ΕΙΚΟΝΑ 1 
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α. Να προςδιορίςετε τον τφπο κλθρονομικότθτασ τθσ αςκζνειασ και να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ κεωρθτικά χωρίσ τθν πραγματοποίθςθ 
διαςταυρϊςεων. (Μ.4)  
β. Ποιοσ είναι ο ελάχιςτοσ και ο μζγιςτοσ αρικμόσ χρωμοςωμάτων που ζχει 
κλθρονομιςει το άτομο ΙΙΙ1 από το άτομο Ι1;(Χωρίσ αιτιολόγθςθ)  (Μ.2)  
γ. Σα άτομα ΙΙ2 και ΙΙ3 περιμζνουν δεφτερο παιδί. Μετά από ανάλυςθ του 
καρυότυπου του παιδιοφ, κατά τον προγεννθτικό ζλεγχο, βρζκθκε ότι είναι 
αγόρι. Ποια είναι θ πικανότθτα το αγόρι που κα γεννθκεί να είναι φορζασ τθσ 
αςκζνειασ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ κάνοντασ τθν κατάλλθλθ 
διαςταφρωςθ.(Μ.3)  
δ. Θ μονογονιδιακι αςκζνεια ςτο γενεαλογικό δζνδρο τθσ ΕΙΚΟΝΑ΢ 1 ςχετίηεται 
με το παρακάτω ςυνεχζσ γονίδιο (ΕΙΚΟΝΑ 2) του ανκρϊπου και είναι υπεφκυνο 
για τθν παραγωγι ενόσ πενταπεπτιδίου.   

5ϋ ATGCTTAATGAATΣGGTTCGTCTGACCACGGACATACCTGGTGA 3ϋ 
3ϋ TACGAATTACTTAACCAAGCAGACTGGTGCCTGTATGGACCACT 5ϋ 

ΕΙΚΟΝΑ 2 
΢τθν κωδικι αλυςίδα του παραπάνω φυςιολογικοφ γονιδίου, μια αντικατάςταςθ 
βάςθσ οδθγεί ςτθν μονογονιδιακι αςκζνεια από τθν οποία πάςχουν οριςμζνα 
άτομα του γενεαλογικοφ δζνδρου. Από ςωματικά κφτταρα των ατόμων ΙΙ2, ΙΙ3, 
ΙΙΙ1 κακϊσ και του παιδιοφ που περιμζνουν, απομονϊκθκε DNA και με τθ μζκοδο 
τθσ PCR αντιγράφθκε επιλεκτικά ζνα τμιμα μικουσ 1000 ηευγϊν βάςεων που 
περιζχει το ςυγκεκριμζνο γονίδιο. ΢τθ ςυνζχεια ςτα τμιματα που προζκυψαν 
από κάκε άτομο ζγινε επίδραςθ με τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ ΕcoRI. Σα 
αποτελζςματα τθσ επίδραςθσ αυτισ ιταν τα παρακάτω:  
• ΢τα άτομα ΙΙ2 και ΙΙ3 βρζκθκαν τμιματα 700η.β, 300η.β και 1000η.β.  
• ΢το άτομο ΙΙΙ1 βρζκθκαν τμιματα 700η.β και 300η.β.  
• ΢το παιδί που πρόκειται να γεννθκεί βρζκθκαν τμιματα 1000η.β.   
i. Να βρεκεί ςε ποιο ςθμείο τθσ αλλθλουχίασ του γονιδίου τθσ ΕΙΚΟΝΑ΢ 2 

που ςχετίηεται με τθν αςκζνεια ςυνζβθ θ αντικατάςταςθ βάςθσ. Να  
αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ.      (Μ.5)  

ii. Να γράψετε χωρίσ να αιτιολογιςετε τον γονότυπο του παιδιοφ που 
πρόκειται να γεννθκεί.         (Μ.1) 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. ΢ε ζνα αρςενικό άτομο που είναι ετερόηυγο για τα γονίδια τθσ 
φαινυλκετονουρίασ και του αλφιςμοφ ζγινε αμοιβαία μετατόπιςθ που αφορά τα 
τα χρωμοςωμικά τμιματα  που περιλαμβάνουν τα υπολειπόμενα αλλθλόμορφα 
γονίδια. Σο άτομο αυτό παντρεφεται με γυναίκα που ζχει φυςιολογικό 
καρυότυπο, πάςχει από φαινυλκετονουρία και δεν ζχει κανζνα υπολειπόμενο 
αλλθλόμορφο για τον αλφιςμό ςτον γονότυπο τθσ . 
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Σο γονίδιο τθσ PKU εδράηεται ςτο χρωμόςωμα 12 και το γονίδιο του αλφιςμοφ 
ςτο χρωμόςωμα 11. 
΢τθν εικόνα παρουςιάηεται θ μεταβολικι οδόσ που ςχετίηεται με τθν 
φαινυλκετονουρία και τον αλφιςμό όπου φαίνονται τα ςθμεία όπου υπάρχει 
«εμπόδιο» που διακόπτει το μεταβολιςμό τθσ φαινυλαλανίνθσ προσ μελανίνθ 
ςτθ φαινυλκετονουρία (1) και ςτον αλφιςμό (2). Σο εμπόδιο δθμιουργείται από 
ζλλειψθ των αντιςτοίχων ενηφμων που προκαλείται από μεταλλάξεισ ςτα γονίδια 
που τα κωδικοποιοφν. 
 

 
Να προςδιορίςετε αιτιολογϊντασ: 
i) τισ φαινοτυπικζσ αναλογίεσ και για τισ δφο αςκζνειεσ, ςτουσ  απογόνουσ που 
προκφπτουν.  
ii) τισ αναλογίεσ των απογόνων ςχετικά με τθν εμφάνιςθ  φυςιολογικοφ ι μθ 
καρυότυπου. 
Θ μοναδικι πθγι τυροςίνθσ είναι θ φαινυλαλανίνθ.    (Μ.8) 
 
Δ2. ΢το ακόλουκο τμιμα DNA περιλαμβάνεται γονίδιο ευκαρυωτικοφ κυττάρου: 
 

AGATCTTCTACTCCTCGGGAGTTAGGGAATTCATAATGTACCATAGATCT 
TCTAGAAGATGAGGAGCCCTCAATCCCTTAAGTATTACATGGTATCTAGA 

 
Σο τμιμα αυτό κωδικοποιεί το ακόλουκο ολιγοπεπτίδιο που αποτελείται από 8 
αμινοξζα: 

H2N – met – val – his – leu – thr – pro – glu – glu – COOH 
 

Προκειμζνου οι ερευνθτζσ να επιτφχουν τθν παραγωγι του πεπτιδίου από 
μεταςχθματιςμζνα βακτιρια, απομόνωςαν το γονίδιο από cDNA βιβλιοκικθ και 
αφοφ ενςωμάτωςαν ςε αυτό τα κατάλλθλα άκρα εκατζρωκεν του γονιδίου, ςτθ 
ςυνζχεια το ενςωμάτωςαν ςτο πλαςμίδιο, μζροσ τθσ αλλθλουχίασ του οποίου 
δίνεται παρακάτω. Σο πλαςμίδιο ζχει κοπεί με τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ  
EcoRI και τα μονόκλωνα άκρα του απεικονίηονται παρακάτω.  
 

Τποκινθτισ 
                            5' ΣΑΣΑΑ  
                            3' ΑΣΑΣΣ 
 

 
G                       AATTC  
CTTAA                       G  
 

Αλλθλουχίεσ λιξθσ τθσ μεταγραφισ 
3’  
5’  
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α. Να προςδιορίςετε το εςϊνιο του γονιδίου, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςθ ςασ. 
            (Μ.4)  
β. Να γράψετε το δίκλωνο τμιμα του γονιδίου που κα απομονωκεί από τθ cDNA 
βιβλιοκικθ μετά τθν ενςωμάτωςθ ςε αυτό (με κατάλλθλεσ τεχνικζσ) κατάλλθλων 
μονόκλωνων άκρων. Να μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.   (Μ.2) 
γ. Να γράψετε τθν  αλλθλουχία του γονιδίου ςτο αναςυνδυαςμζνο πλαςμίδιο 
ϊςτε τα μεταςχθματιςμζνα βακτιρια με το αναςυνδυαςμζνο αυτό πλαςμίδιο να 
μποροφν να παράγουν το πεπτίδιο. Να μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ. 
            (Μ.2) 
δ. Να γράψετε τθν αλλθλουχία ενόσ ανιχνευτι RNA μικουσ 8 νουκλεοτιδίων που 
υβριδοποιεί τθν κωδικι αλυςίδα του cDNA γονιδίου και δεν υβριδοποιεί το 
γονίδιο ςε γονιδιωματικι βιβλιοκικθ. Να μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 
            (Μ.1) 
Δίνονται οι αντιςτοιχίςεισ:  
val =5’ GUA 3’  glu=5’ GAG 3’   thr=5’ ACU 3’  
pro=5’ CCC 3’   his=5 CAU 3’   leu=5’ UUA 3’ 
 
Δ3. Θ ομοκυςτινουρία είναι ζνα μεταβολικό νόςθμα που προκαλείται από τθν 
ζλλειψθ ενηφμου, επίςθσ γνωςτι ωσ ανεπάρκεια του ενηφμου τθσ β-ςυνκετάςθσ 
κυςτακειονίνθσ (CBS), θ οποία εμποδίηει τθ μετατροπι τθσ ομοκυςτεΐνθσ ςε 
κυςτεΐνθ. Θ νόςοσ χαρακτθρίηεται από ςυςςϊρευςθ ομοκυςτεΐνθσ θ οποία είναι 
τοξικι ςτο αίμα και τα οφρα. Θ αςκζνεια κλθρονομείται με αυτοςωμικό 
υπολειπόμενο τρόπο. Σο γονίδιο εντοπίηεται ςτο χρωμόςωμα 21. 
Ο Πζτροσ  παρουςιάηει ζλλειψθ του ενηφμου CBS λόγω του ότι είναι ομόηυγοσ για 
το υπολειπόμενο γονίδιο. Θ γυναίκα του Χαρά , που είναι ετερόηυγθ, παράγει 
100 μονάδεσ του ενηφμου CBS. Ο γιοσ τουσ ζχει ςφνδρομο Down και παράγει 200 
μονάδεσ του ενηφμου CBS . Και οι δυο γονείσ ζχουν φυςιολογικό καρυότυπο.  
Να εξθγιςετε τι από τα παρακάτω ιςχφει για  τα  τρία χρωμοςϊματα 21 που ζχει 
ςτον καρυότυπο του ο απόγονοσ του ηευγαριοφ. 
α. Ζχουν και τα τρία τθν ίδια αλλθλουχία αηωτοφχων βάςεων  
β. Ζχουν και τα τρία διαφορετικζσ αλλθλουχίεσ αηωτοφχων βάςεων 
γ. Ζχουν 2 χρωμοςϊματα με ίδια αλλθλουχία αηωτοφχων βάςεων και ζνα τρίτο 
με διαφορετικι αλλθλουχία αηωτοφχων βάςεων     (Μ.4)   
 
Δ4. Ζςτω γονίδιο αυτοςωμικό επικρατζσ (Α) ενϊ ςτθν ίδια γενετικι κζςθ είναι 
δυνατόν να εντοπίηεται ζνα μεταλλαγμζνο υπολειπόμενο αλλθλόμορφο (ζςτω 
α). ΢τον παρακάτω πίνακα δίνεται το 4° ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων ςτο 
οποίο εδράηεται το εν λόγω γονίδιο ςε ζνα άωρο γεννθτικό κφτταρο 
φυςιολογικοφ ανκρϊπου πριν τθν αντιγραφι και ςτο ίδιο άωρο γεννθτικό 
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κφτταρο ςτο τζλοσ τθσ πρόφαςθσ Ι τθσ μείωςθσ. ΢ε κάκε χρωμόςωμα αναφζρεται 
ο αρικμόσ και το είδοσ γονιδίων (Α ι α) που εντοπίηονται: 
Φάςθ 
κυτταρικοφ κφκλου 

 

Χρωμόςωμα του 4ου 
ηεφγουσ ομολόγων 
 

Επικρατι γονίδια (Α) 
 

Τπολειπόμενα γονίδια (α) 

 

Πριν τθν αντιγραφι  μθτρικισ 
προζλευςθσ 

1 - 

Πριν τθν αντιγραφι  πατρικισ 
προζλευςθσ 

- 1 

΢το τζλοσ τθσ  
πρόφαςθσ Ι 

μθτρικισ 
προζλευςθσ 

1 1 

΢το τζλοσ τθσ  
πρόφαςθσ Ι 

πατρικισ 
προζλευςθσ 

1 1 

Να εξθγιςετε ποφ οφείλεται θ παρουςία διαφορετικϊν γονιδίων (ςε αρικμό και 
είδοσ) ςτα χρωμοςϊματα ανάλογα με τθ φάςθ του κυτταρικοφ κφκλου. (Μ.4) 
 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

 

 

΢τα κζματα που αναφζρονται ςτο 5ο κεφάλαιο δεν απαιτείται διατφπωςθ των νόμων  του 
Mendel. 

 
 


